



# 侃冬

刘君喜

在我的眼中,始终觉得冬对女性不公平,它目睹女性为前三个季节锦上添花、人景合一,为世界增光添彩,觉得自己在春、夏、秋这三个季节面前抬不起头,脸色一寒,把心中的怨气迁怒于女性,开始对女性进行冻结、封锁、打压,让女性之美无法再继续完美的呈现。

女人天生爱美,可在冬的威严下大多只能妥协,但也有些女性不会因冬的霸道而委曲求全,她们针锋相对,即使“美丽冻人”,也要宣示自己的主权。

季节更迭,如果选择自己最喜欢的季节,春、夏、秋、冬,每个人只能单选,我估计给冬打钩的人少之又少。

冬来的时候,人们还沉浸在秋末喜庆的意犹未尽中,让人猝不及防,一夜寒潮,冷遍大江南北,于是人们翻箱倒柜,寻找合适的衣物装饰自己。

人们走在路上,步伐显得单调、谨慎,不是那么自然,像一个久坐双腿麻木的人,略微低着头,有点怕踩上地雷的感觉,畏手畏尾。

在这个时候,人们才意识到周围的一切都显得那么僵硬,连阳光也变得迟钝,冷冰冰的,一碰就碎。

公交站台,连平时不爱动的人也总是下意识地蹬着脚搓着手,不停地左右摇摆,来回走动。路人之间似乎防备着什么,顾不上欣赏才子佳人和美景,并不是穿得薄,也许是情绪使然,都紧缩身躯,迫不及待地想逃离这个地方。

地上还有几片没有清扫的落叶蜷缩

着身子,紧贴着地面,在寒风中瑟瑟发抖,让人不由自主地升起怜悯之情。

谁说草木无情,青春永驻?生死轮回,万物皆如此,像久病卧床风烛残年的老人,苟延喘息,稍有不慎就会化为芥粉。

雪还在路上,天灰蒙蒙的,云在空中徘徊,偶尔几片泛黄的落叶在风中流浪,舍不得离开树的怀抱。

松鼠丝毫没有受到冬的影响,它们在树与树之间不停地跳跃、攀爬,灵敏的身子在细枝上晃动着天然的秋千。也许是储存的食物足够它们度过漫长寂寞的冬天,即使冰冻三尺,飞雪压枝,也临危不惧,眼里除了机灵,还流露一丝挑衅。

冬,是一个孤独的季节,在人们的排位中处于尴尬的地位,并不是它排在一年的末尾,而是它冷酷和严厉,让人不愿过多的接近。

冬天如果没有雪,宛如一个没有情商的男人,与他结交的朋友就寥寥无几。冬应当感谢雪,飞雪飘零为它弥补了这些缺憾。

喜不喜欢冬,它都存在,世界就是这样,有些东西的出现是我们无法拒绝和回避的,依然要面对现实。

你总感到难以融入这个社会,那就请你到冰封雪地的地方,过上一个冬季,相信你会有所收获,你的一切困惑必将迎刃而解。

冬会告诉你,无论冷还是热,适应了这些,你就成熟了。



## 冬夜

姜舟林

找不到合适的理由  
痴迷在煞白的冬夜  
北风似无数支强劲的冷箭  
将一切得意的面具戳穿  
俯瞰一堆一堆的虚妄  
在夜幕里破碎成灰

城市像只冻僵的螃蟹  
赤裸裸的路面看不见蠕动  
人们躲进霓虹灯的暗室里  
战栗着身躯想抖落凄苦  
而喧嚣来得更猛  
似乎将整座城市吞噬

我只有逃往乡下去  
趁着夜色没人发觉  
篱笆门坍塌,老房子攀满蛛网  
但我嗅到蜡梅的香气  
还有腊肉腌鱼的味道  
不需月光也能看到我的影子

几声犬吠将思绪吵醒  
恍惚中天鹅正向我飞来  
浅水中跳跃的鱼儿闪烁着五彩  
那一树酸杏儿吸引深情的目光  
脚印里长满一棵又一棵野草  
乡愁的泪水打湿另一个乡愁

我立在冬夜的尽头不敢憔悴  
怀想着春天已来到村头  
憧憬希望收获,正潜滋暗长  
昨天的污血和病毒  
终将被一场大雪埋葬  
雪后的晴空是那么高,那么蓝

## 小微六则

蔡厚炳

### 拔苗助长

每一动作  
使出百分之百的心力  
收获 则微

### 滥竽充数

桥洞里千吼几声  
阵阵回音绕耳  
以为帕瓦罗蒂复活

### 明修栈道

谎 面带微笑  
踱着方步  
轻松俘获真诚的心

### 井底之蛙

只需一小片云彩  
就能覆盖  
它的自大内心

### 南辕北辙

无论怎样前行  
都会留下  
一串长长的叹息

### 夜郎自大

从未汲取外界信息  
永远  
徜徉在自己的思维里

**图说 我们的价值观**

# 祖国和谐 家家安宁

富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善

河南舞阳 樊小敏作

中共商城县委宣传部 中共商城县委文明办 宣